



યજુર્વેદમાં યજ્ઞીય ઉર્જા

પ્રા. હસુમતીબેન ચેલાભાઈ પટેલ

વ્યાખ્યાતા,

સંસ્કૃત વિભાગ,

મ્યુનિ. આર્ટ્સ એન્ડ અર્બન બેંક સાયન્સ કોલેજ, મહેસાણા.

પ્રાચીન ભારતની યજ્ઞ સંસ્થા તથા યજ્ઞ-યાગાદિનાં વિધિવિધાનોના અધ્યયન અને અધ્યાપન માટે યજુર્વેદનું અભ્યાસીઓને હંમેશાં આકર્ષણ રહ્યું છે. યજુસનો એક અર્થ યજ્ઞ અથવા પૂજા થાય છે. પાણિનિએ યજ્ઞ ધાતુમાંથી યજ્ઞની વ્યુત્પત્તિ કરી છે, આમ, યજુર્વેદને યજ્ઞ સાથે સંબંધિત ગણવામાં આવ્યો છે. આ યજુર્વેદની બે શાખાઓ શુક્લ યજુર્વેદ અને કૃષ્ણ યજુર્વેદ પ્રચલિત છે. આ બંને શાખાઓમાં કર્મકાંડ ઉપરાંત વિજ્ઞાન વિષયક કેટલીક શોધો, કેટલાંક રહસ્યો, કેટલીક શક્તિઓ ધૂપાયેલી હોય તેવું તેના અધ્યયનથી આપણે જાણી શકીએ છીએ. ઋગ્વેદ તો સ્પષ્ટ કહે છે કે, વિરાટ યજ્ઞ પુરુષ દ્વારા આ સૃષ્ટિ ઉત્પન્ન થઈ છે. (પુરુષ સુક્ત) આ સૃષ્ટિના પોષણ કે સંચાલન માટે વિરાટ યજ્ઞ પ્રકૃતિમાં ચાલતો રહે છે તેથી યજ્ઞને “યજ્ઞં વૈ શ્રેષ્ઠતમં કર્મ” કહી મનુષ્ય જીવનમાં યજ્ઞની ઉપાદેયતા તરફ અંગુલી નિર્દેશ કર્યો છે.

આ યજ્ઞ સાથે સમગ્ર પ્રાણી, માનવસૃષ્ટિ વગેરેની ક્રિયા જોડાયેલી છે. તેથી જ યજ્ઞને ‘વસુદૈવ કુટુંબકમ્’ની ભાવના વાળો કહ્યો છે. યજ્ઞમાંથી વિવિધ સ્વરૂપે ઉર્જા શક્તિ ઉત્પન્ન થાય છે. આ ઉર્જાશક્તિ જ સૃષ્ટિનું પોષણ કે સંચાલન કરવામાં મહત્ત્વનો ફાળો આપે છે. આવીજ એક શક્તિનું યજુર્વેદના કેટલાક મંત્રોમાં નિરૂપણ થયેલું છે. તે શક્તિ છે. યજુર્વેદમાં યજ્ઞીય ઉર્જા જે ઉર્જા સચરાચર જગતમાં અત્ર તત્ર સર્વત્ર વ્યાપ્ત છે. વૈજ્ઞાનિક દૃષ્ટિએ વિચારીએ તો કાર્ય કરવાની ક્ષમતાને ઉર્જા કહેવામાં આવે છે. વિશ્વમાં બનતી દરેક ઘટના કે ક્રિયાનું સંચાલન આ ઉર્જા શક્તિથી થાય છે. આ ઉર્જા શક્તિના વિવિધ સ્વરૂપો છે. જેવા કે યાંત્રિક ઉર્જા, રસાયણિક ઉર્જા, ઉષ્મા ઉર્જા, પ્રકાશ ઉર્જા, વિદ્યુત ઉર્જા, ધ્વનિ ઉર્જા વગેરે, આ ઉર્જાને ઉત્પન્ન કરી શકાતી નથી કે નાશ કરાતો નથી, પરંતુ એક સ્વરૂપમાંથી બીજા સ્વરૂપમાં રૂપાંતરિત કરી શકાય છે.

યજુર્વેદીય ઉર્જામાં પૃથ્વી અને અંતરિક્ષનું સંતુલન છે અને તે જ સંતુલિત સૃષ્ટિ આ યજ્ઞીય ઉર્જાચક્રને સંતુલિત કરવામાં મહત્ત્વનો ભાગ ભજવે છે. ઋષિ અગ્નિદેવને પ્રાર્થે છે.

અગ્ને વેહેત્રિ વેદૂત્યમવતાં ત્વાં ધાવાપૃથિવી અવ ત્વં ધાવાપૃથિવી ।

સ્વિષ્ટકૃદેવેભ્યઃ ઇન્દ્રઃ આજ્યેન હવિષા ભૂત્સ્વાહા સં જ્યોતિષા જ્યોતિ ॥ (યજુર્વેદ-અ. ૨-૮)

અગ્નિ જ દૈવી શક્તિઓ સુધી હવિ ભાગ પહોંચાડે છે. દુલોક તેમજ પૃથ્વીલોકની આપજ રક્ષા કરો છો અને જ્યોતિથી જ્યોતિનું એકીકરણ થાવ પૂ.રામશર્મા આચાર્યના શબ્દોમાં કહીએ તો યજ્ઞીય ઉર્જા શક્તિ જ પૃથ્વીનું સંતુલન કરે છે. આ યજ્ઞીય ઉર્જાથી પૃથ્વીલોક, ધુલુલોકની રક્ષા અને પૃથ્વીના અગ્નિ અને સૂર્યરૂપી અગ્નિનું મિલન થાય છે. આમ પૃથ્વી અને

અંતરિક્ષના સંતુલન અને રક્ષામાં સૌરઊર્જા અને વિદ્યુતઊર્જાની શક્તિ રહેલી છે. ઊર્જાની એકરૂપતા પૃથ્વીમાં અગ્નિરૂપે, અંતરિક્ષમાં વિદ્યુતરૂપે અને લોકમાં સૂર્યરૂપે પ્રતિત થાય છે. દેવતાઓને નિમિત્ત બનાવીને યજ્ઞ કરવા માટે ઉત્તમ સ્થાન પૃથ્વી છે. યજ્ઞવેદી પર અગ્નિદેવને સ્થાપિત કરાય છે. ત્રણ પ્રકારના અગ્નિથી પુત્રપ્રૌઠાદિ પ્રાપ્તિ, મિત્ર પ્રાપ્તિ અને ધ્યુલોકમાં યજ્ઞ વગેરે ઉપલબ્ધ થાય છે. આ ત્રણે ઊર્જા યજ્ઞીય અગ્નિમાંથી જ પ્રાપ્ત થાય છે, જેમ કે –

ભૂર્ભુવઃ સ્વદ્યૌરિવ ભૂમ્ના પૃથિવીવ વરિમ્ણા ।

તસ્યાસ્તે પૃથિવિ દેવયજનિ પૃષ્ઠેડગ્નિમન્નાદમન્નાદ્યાયાદધે ॥ (યજુર્વેદ-અ. ૩-૫)

અગ્નિદેવને સમર્પિત કરવામાં આવતા સ્તુતિમંત્રોમાં ધ્વનિઊર્જાના સંકેતો પ્રાપ્ત થાય છે.

ઉપ પ્રયત્નો અધ્વરં મંત્રં વોચે માગ્નેય ।

આરે અસ્મે ચ શૃણ્વતે ॥ (યજુર્વેદ-અ. ૩-૧૧)

અર્થાત યજ્ઞની નજીક ઉપસ્થિત થતાં અમે દૂર સ્થાનથી પણ કથનને સાંભળનાર અગ્નિદેવને સ્તુતિમંત્રો સમર્પિત કરીએ છીએ. અહીં સાંભળવાનો અર્થ ધ્વનિ તરંગોનો ભાવ ગ્રહણ કરવો. આમ અહીં ધ્વનિ તરંગોમાં રહેલી ઊર્જા શક્તિ પ્રગટ થાય છે. જે ધ્વનિ ઊર્જા છે.

આ મંત્રોમાં જળ ઊર્જાના ઉલ્લેખો થયેલા પણ જોવા મળે છે.

અગ્નિમૂર્ધા દિવઃ કકુત્પતિઃ પૃથિવ્યા અયમ્ ।

અપા ગુંગ રેતા ગુંગ સિ જિન્વતિ ॥ (યજુર્વેદ મા. ૩-૧૧)

અહીં અગ્નિદેવને ધ્યુલોકના સર્વોચ્ચ ભાગમાં રહીને જીવનનો સંચાર કરી ધરતીનું પાલન કરતાં તથા જળમાં જીવનશક્તિ દેખાય છે. જે સૌરઊર્જા અને જળઊર્જા તરફ સંકેત કરે છે, ઊર્જાના આ બે સ્ત્રોતો સૃષ્ટિની ગાડી ખેંચવામાં સમર્થ છે. સૂર્ય અને અગ્નિને બળદોના પ્રતિક દ્વારા અલંકારિક ભાષામાં કહ્યું છે કે, આપ સંપૂર્ણ બ્રહ્માંડને પોષણ આપનાર, ગાડીનો ભાર ખેંચવામાં સમર્થ, ઉત્સાહી, આંસુ ન પાડનાર, વીરોને કષ્ટ ન આપનાર અને બ્રાહ્મણોને યજ્ઞ માટે પ્રેરનાર છો (અ-૪-૩૩) સૂર્યદેવ સમગ્ર વિશ્વને ઊર્જા વહેંચે છે. એ દૃષ્ટિએ આપણે સૌ પણ સત્યમાર્ગના અનુગામી બનીને દૃષ્ટિવાળા થઈએ. આપણી શક્તિ સમગ્ર લોકકલ્યાણમાં વાપરીએ. (અ-૭-૪૫) યજ્ઞીય ઊર્જાથી પ્રકૃતિનું અનુકૂલન, પ્રાણરક્ષકરૂપ વાયુમંડળ વગેરેની સમતુલા થાય છે. પૃથ્વીના અગ્નિ અને સૂર્યની અગ્નિનો સુમેળ થઈને પ્રકૃતિની સમતુલા જળવાઈ રહી છે. પૂજ્ય રામશર્મા આચાર્યએ અગ્નિનો અર્થ વિચાર્યુકત ચેતનશક્તિ કર્યો છે. યજ્ઞીય ઊર્જાથી અગ્નિને બોલાવવો, ધારણ કરવો, સંવર્ધન કરવો, સંપાદન કરવો અને જ્ઞાન પ્રાપ્તિ કરવી. આમ, યજ્ઞનો અર્થ ફક્ત અગ્નિ જ નથી પરંતુ ખરા અર્થમાં વિચાર્યુકત ચેતન શક્તિ છે. યજ્ઞીય ઊર્જાની સાથે દિવ્ય ઊર્જાનો સંયોગ પણ બતાવ્યો છે.

આગત્ય વાજ્યધ્વાનઙ્ગં સર્વા મૃદ્ધો વિનુતે ।

અગ્નિ ઙ્ગં સઘસ્થે મહતિ ચક્ષુષા નિ ચિકીષતે ॥ (યજુર્વેદ— ૧૧-૧૮)

બળવાન અને ચેતનાયુક્ત ઊર્જા યુધ્ધના વિનાશના કાર્યમાં ઉપયોગી થાય છે. યુધ્ધના સમયે કામ ન આવેતો તે ચેતનહીન અને શસ્ત્રધારી ઉપયોગ ન કરી શકે તો તે બળહીન ગણાય છે.

ખનીજતત્ત્વોના સંક્રિતની સાથે અગ્નિની શોધ અને ઉર્જા ઉત્પન્ન કરનારાને (કોલસો, કેરોસીન વગેરે) ખોદીને કાઢવાના ઉલ્લેખો પણ યજુર્વેદમાં પ્રાપ્ત થાય છે. જળઉર્જાના વિકાસ વિશે કહીએ તો અગ્નિદેવ સમુદ્રમાં વડવાનલ રૂપે, વાદળોમાં વિદ્યુતરૂપે, ધ્યુલોકમાં સૂર્ય રૂપે છે.

સમુદ્રે ત્વા નૃમણાહઅપ્સ્વન્તર્નૃચક્ષાહૈધે દિવોઅગ્નિહૃદઃ ।

તૃતીયે ત્વા રજસિતસ્થિવા રંદ સમપામુપસ્થે મહિષા અવર્ધન્ ॥ (યજુર્વેદ-આ. ૧૨-૨૦)

અહીં જળ દ્વારા ઉર્જા વિકાસનું પ્રતિપાદન થયું છે. વિદ્યુત અને નાઈટ્રોજન ગેસના ઉલ્લેખો પણ પ્રાપ્ત થાય છે.

અક્રન્દદગ્નિઃ સ્તનયન્નિવ દ્યોઃ ક્ષામા રેરિહૃદ્વીસ્થઃ સમગ્જન્ ।

સર્ધા જજ્ઞાનો વિ હીમિદ્ધો અખ્યદા રોદસી ભાનુના ભાત્યન્તઃ ॥ (યજુર્વેદ-આ. ૧૨-૨૧)

આ મંત્રમાં મેઘોમાં વિદ્યુત થવાથી નાઈટ્રોજન ગેસની ફળદ્રુપતા વધે છે, જેને વિજ્ઞાન પણ સ્વીકારે છે. અગ્નિને બાળનાર કહ્યો છે. પરંતુ ઉર્જાના પ્રયોગથી પર્યાવરણને નુકશાન થાય છે. સૂર્ય તો જગતનો આત્મા ગણાય છે. જો આત્મા નાશ પામે તો રક્ષા કોણ કરશે? આ પ્રશ્નના ઉત્તરમાં સૂર્યદેવ રૂપી અગ્નિને કહ્યું છે કે -સૃષ્ટિને નુકશાન ન પહોંચાડનારા તત્ત્વોને પીડિત ન કરો. યજ્ઞીય ઉર્જા નષ્ટ થતી નથી. તે દેવોના સ્થાન સુધી પહોંચે છે કે જ્યાં શ્રેષ્ઠ કર્મ કરનારી વ્યક્તિ રહે છે. ત્યાં સૂર્યદેવ યજ્ઞીય ઉર્જાને સ્થાપિત કરે છે. આ ઉર્જાથી સૃષ્ટિને પરાક્રમ, સુગંધ, આયુર્વર્ધક તત્ત્વો વગેરે પ્રાપ્ત થાય છે. યજ્ઞીય ઉર્જા દ્વારા સૂક્ષ્મ પ્રક્રિયા થાય છે. પોષણ આપનારી પ્રાકૃતિક શક્તિ, પ્રભાવિત શક્તિની પ્રેરણા, પોષક પ્રવાહને વિપુલ પ્રમાણમાં ઉપલબ્ધ કરવો, સુનિયોજિત કરવો વગેરે સૂર્યદેવ અદિતિ, સરસ્વતી, પૃથ્વી, બધી માતાઓ પાસેથી વિવિધ શક્તિ સંગઠિત કરે છે. યજ્ઞ દ્વારા સંગઠન શક્તિ આયુર્વર્ધક શક્તિ, વિદ્યાવર્ધક શક્તિ પ્રાપ્ત થાય છે. વર્ષા, વાયુથી પૃથ્વી ઉપર વસતા મનુષ્યો, પ્રાણીઓ વગેરેની પ્રાણ રક્ષા થાય છે.

આમ, યજ્ઞીય ઉર્જાનો સીમિત અર્થ ન લેતાં વિશાળ દૃષ્ટિકોણથી વિચારીએ તો વેદમાં યજ્ઞના વિરાટ સ્વરૂપનું દર્શન સ્પષ્ટ થતું જોવા મળે છે. મનુસ્મૃતિમાં જ્ઞાન વિસ્તાર બ્રહ્મયજ્ઞ છે, તર્પણ પિતૃયજ્ઞ છે, હોમ વગેરે દેવયજ્ઞ છે, અતિથિઓની તૃપ્તિ મનુષ્યયજ્ઞ છે. મહાભારતમાં કલયું છે કે, શ્રેષ્ઠ કર્તવ્યોથી સમાજ વ્યવસ્થા અને વર્ણ વ્યવસ્થામાં શ્રેષ્ઠતા આવે છે. તે એક કર્મરૂપ યજ્ઞ છે. આમ યજ્ઞીય ઉર્જા વિશ્વ કલ્યાણ માટે અત્યંત જરૂરી છે. પૂ. રામશર્મા આચાર્ય વગેરે ઋષિઓએ આ પરિપેક્ષ્યમાં જ યજ્ઞને આવશ્યક માન્યો છે. શ્રીમદ્ભગવદ્ગીતા પણ આ મતનું સમર્થન કરે છે. અંતે યજ્ઞીય ઉર્જા સૌના કલ્યાણ માટે હો એ જ અભ્યર્થના.

સંદર્ભ ગ્રંથો

1. યજુર્વેદ સંહિતા- વેદમૂર્તિ તપોનિષ્ઠ પંડિત શ્રીરામ શર્મા આચાર્ય પ્રકાશક, બ્રહ્મવર્ગસ, શાંતિકુંજ, હરિદ્વાર, ત્રીજી આવૃત્તિ, ગુરૂ પૂર્ણિમા, સંવત-૨૦૫૩
2. નિરુક્તમ્ - ભટ્ટ વસંતકુમાર મનુભાઈ (સંપાદક) પ્રકાશક: સરસ્વતી પુસ્તક ભંડાર, અમદાવાદ તૃતીય પરિવર્તિત સંસ્કરણ-૧૯૯૭-૯૮

3. अष्टाध्यायी संपादक -पाठक किशोर
4. मडाभारत- सस्तु साहित्य वर्धक कार्यालय, मुंबई ८ मी आवृत्ति, संवत्-२०१६, ई.स.-१९७०
5. मनुस्मृति (अध्याय-३) संपादक शाह गोविंदलाल, प्रथम आवृत्ति, सरस्वति पुस्तक भंडार, अमदावाद
6. वैदिक साहित्यनो ईतिहास- प्रा. देसाई जितेन्द्र पार्ष्व प्रकाशन – अमदावाद तृतीय आवृत्ति-१९९२
7. ऋग्वेद मंडल-१० संपादक- अ.दे. शास्त्री. प्रकाशक- युनि. ग्रंथ निर्माण बोर्ड, अमदावाद, गुजरात राज्य प्रथम आवृत्ति-१९८९